

## 清明祭英烈

前

清明时节,心底的一些思念,总会在这个草长莺飞的时刻,如春草般蓬勃生长。徐鉴华、干勇、陈立运、王海波……他们中既有刚入职一心扑在事业上的新人,也有警队里能独挑大梁的中坚力量,还有即将退休依旧兢兢业业甘于奉献的“老黄牛”,在危重险急来临的时候,无一例外地挺身而出。

在清明这个特殊的日子,我们一起怀念他们……

“谁去?”

“我去!”

徐鉴华牺牲后  
大家继承了他的“口头禅”

追悼会上,同事与徐鉴华告别。资料图片

1

## “我们不能给他丢人”

清明时节雨纷纷,天气原因,这段时间慈溪城区的交通事故不少。

3月30日傍晚,国道白沙路口,慈溪市公安局交警大队城区中队(以下简称“城区中队”)民警杜志海、协警潘科杰刚处理完一个刮蹭事故,对讲机又传来指挥中心的语音:“南二环彭民路,私家车右拐撞上电动车,有人受伤,谁去?”二人不约而同地回答:“我去!”

杜志海和潘科杰都曾是英烈徐鉴华的同事。徐鉴华生前是城区中队的交警。2015年8月5日徐鉴华出事后,杜志海和潘科杰继承了他在工作中的口头禅——“我去”。

“多问一句、多想一步、多做一点,师父身体力行这么教我的,不能给他丢人。”杜志海、潘科杰这样要求自己。

城区中队的工作量极大,每天接处警量达100多起。

“以前指挥中心派活,遇到复杂事故,年轻人怕处理不好,有畏难情绪,这个时候对讲机里总能听

到徐大哥(徐鉴华)说,‘你们先挑,剩下的我去’;一到上下班车流高峰,警情太密,指挥中心安排民警增援,徐大哥还是主动会说‘我去’。”城区中队队长陈琦超回忆。

2015年8月5日,53岁的徐鉴华也没有例外,面对超载车辆,撂下一句“我去”,又一次冲了上去,可这次他再也没能回来。

当天,慈溪市浒山街道联合公安、城管、路政等部门在慈溪市前应路与景观大道交叉口开展联合治理超限超载行动。

一辆满载石头的货车沿杨梅大道由南往北行驶,徐鉴华示意该车靠边停车接受检查。货车司机不听指挥继续向前行驶,将徐鉴华撞倒并碾压。

最终,在其他执法人员和群众的配合下,该货车在距事故现场几百米处被截停。徐鉴华因伤势严重,经送医院抢救无效不幸牺牲。

经查,这辆核定载重为12.3吨的货车,当天足足装了46吨多的石头。

2

## 微信群里还有他的头像

徐鉴华离开后,“我去”成了整个城区中队的口头禅。

“徐大哥离开后,大家做事一个比一个积极,‘我去’成了每个人的口头禅。作为英烈的同事、战友,不能没有他的精气神,不能给这支队伍丢人。”翻翻这几年的调档簿,陈琦超说,他们中队是慈溪交警队伍中出人才、培养干部最多的单位。

如今的城区中队,还有个不成文的约定:每年清明节前后,或有新民警调到队里,大家都要去徐鉴华的墓碑前鞠上一躬,和前辈打声招呼。

城区中队宣传栏上至今挂着徐鉴华的照片,工作微信群里也依然能看到他的头像。“每天大家在群里交接工作,讨论心得,就像徐大哥还能看到我们的成长、进步一样。”陈琦超说。

徐鉴华始终和慈溪市公安局交警大队城区中队在一起,“对党忠诚,对人民负责,急难险重冲锋在前”的徐鉴华精神在一代代宁波交警人血脉中绽放出永恒、绚烂的生命之花。

记者 邹鑫 通讯员 黄祎祎

## 这群退役军人带着孩子给烈士扫墓



退役军人和孩子们列队向烈士墓敬礼。

4月2日上午,海曙区退役军人事务局组织“铁血联盟”退役军人志愿服务队、“小红心”关爱老兵团队队员及志愿服务队队员的子女,赴四明山开展“传承红色基因,铭记先烈功勋”祭扫活动。

在蓝碧轩烈士墓前,退役军人和志愿者分工协作,紧密配合,清理杂草,擦拭墓碑、为墓碑描红,为烈士墓营造出干净整洁庄严的环境。

在烈士墓前,志愿者听“我为烈士来寻亲”的发起人、第八届全国道德模范孙嘉悱讲英烈故事;退役军人列队向烈士墓敬礼,敬上一瓶酒,敬献一支鲜花,追忆英烈的丰功伟绩,感恩今日幸福生活。

记者 石承承 通讯员 朱颖杉 文/摄

连续20年  
这所学校在清明前  
都会做这件事

年复一年,又近清明。

日前,鄞州区五乡中学部分师生代表在校党总支书记王国云的带领下,抵达宝幢象山,祭扫该校名誉校友徐荣根夫妇墓。

从2004年五乡师生首次为徐荣根先生扫墓至今,整整20年,从未间断。

徐荣根夫妇和五乡中学结下的善缘,已传颂了整整36年。

徐荣根是五乡镇人,上世纪30年代去日本谋生。

上世纪50年代,徐荣根英年早逝后,妻子徐周阿花独自支撑餐饮小店。1987年,徐周阿花女士秉承丈夫遗志,将毕生积蓄1000万元捐给五乡中学,用于建造教学楼。

当时的五乡中学,还在蟠龙村,校舍简陋,徐荣根教学楼1988年落成后,设置了图书室、实验室、办公室和教室,这对当时办学条件简陋的五乡中学而言,可谓雪中送炭。

1990年起,只要身体条件允许,徐周阿花都会来五乡中学,并从她微薄的养老金中省下1万元、2万元,屡屡向学校捐资,从1990年到2017年她离开人世,累计捐款、捐物总额近20万元。

1994年清明,徐荣根先生骨灰迁至宝幢安葬。2017年冬至,徐周阿花女士病逝,骨灰与其先生合葬。2004年起,每年清明前夕,五乡中学都会组织师生代表祭扫徐荣根先生墓,用20年持续诉说一个感恩的故事。

感恩和铭记远不止于此。徐荣根夫妇事迹还被编成校本课程《平凡的伟大——徐荣根夫妇事迹读本》,收录到了《五乡中学学生手册》中。

校史馆里,国旗下讲话中,微党课中,五乡中学的感恩教育中,处处有徐荣根夫妇的故事。2009年,五乡中学迁建新学校,为纪念徐荣根夫妇对五乡中学的贡献,学校特将一栋实验楼命名为“徐荣根实验楼”。

“徐荣根夫妇的事迹,就是让学生用可见、可闻的亲身经历来感受平凡中的伟大,让爱国、勤俭、感恩等德育内容深入人心。”校党总支书记王国云说。

记者 王伟文/摄



师生代表祭扫徐荣根先生墓。